


 

 

                                              IL CONSIGLIO DELLA III CIRCOSCRIZIONE  

 

 

Visto l’allegato verbale della seduta del consiglio circoscrizionale del 08/07/2020                                   
 

 

Dato atto che lo stesso è corredato del parere di regolarità tecnica prescritto dall’art.1 della L.R. 48/1991,  
successivamente sostituito dall’art.12 della L.R. 23 dicembre 2000,  n.30. 

 

 

Dopo lettura dello stesso ed opportuna discussione; 
 

 

Ritenuto che il verbale di che trattasi è meritevole di approvazione; 

 

 

Con votazione resa e verificata per alzata di mano, con l’ausilio dei Consiglieri  
 

Scrutatori  Bruschetta, Prester, Quartararo, il risultato è il seguente : 

 

Presenti        n.°  8 

 

Votanti     n.°  8 

 

Voti favorevoli  n.°  8 

  

Astenuti     n.°  0 

 

Voti contrari    n.°  0 

 

 

                                                        DELIBERA 
 

 

 

Il verbale del 08/07/2020 è approvato all’unanimità/maggioranza, alla presente deliberazione. 
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COMUNE DI PALERMO 
AREA SERVIZI AI CITTADINI 

 SETTORE SERVIZI AI CITTADINI  

TERZA CIRCOSCRIZIONE 

 Verbale del 08/07/2020 

L’anno 2020, il giorno otto del mese di Luglio, alle ore 9,00, si è 

riunito il Consiglio Circoscrizionale della Terza Circoscrizione, 

con modalità telematiche mediante collegamento “a distanza” ai 

sensi dell’art. 73, comma 1, del Decreto Legge n. 18 del 

17/03/2020 e ai sensi delle circolari nn.° 8, 10 e 11 

dell’Assessorato delle Autonomie Locali – Reg. Siciliana, nonché 

della disposizione n.° 7 del 24 marzo 2020 del Presidente del 

Consiglio Comunale di Palermo, e con avviso di convocazione 

prot. n.° 677021 del 25/06/2020, per procedere alla trattazione 

degli argomenti all’O.d.G. 

Presiede la seduta il  Vice Presidente Andrea Gulemi. 

Partecipa, in qualità di Segretario, il Funzionario Amm.vo Maria 

Concetta Calderone. 

Redige il verbale il Coll. Prof. Amm.vo, Sig.ra Giuseppa 

Sarrica. 

Il Presidente, alle ore 9,30, apre la seduta e procede alla chiama 

dell’appello: risultano, pertanto, presenti i Sigg. Consiglieri: 

Adelfio, Bruschetta, Gulemi, Ilardi, Prester, Rappa, Quartararo, 

Tarantino e Terranova. Risultano presenti 9 Consiglieri.                 



 

 

2 

Verificata la presenza del quorum strutturale per la validità della 

seduta, il Presidente pone in votazione il Collegio degli scrutatori 

nelle persone dei Consiglieri: Bruschetta, Prester  e Tarantino. La 

nomina dei suddetti scrutatori è approvata all’unanimità dei 

presenti.  

Il Presidente passa alla trattazione del I punto all’O.d.G., ovvero 

“Comunicazioni del Presidente”, con la lettura di una nota da 

parte dell’Architetto Maria Zichici che, in riferimento alle due 

richieste di intervento aventi per oggetto rispettivamente, 

“Sistemazione della piazzetta sita in via Sanfilippo intitolata 

"Della speranza"” e  “Collocazione di panchine sul marciapiede 

spartitraffico di Via Villagrazia, tra Via Sanfilippo e Via 

dell'Allodola”, essendo entrambi i siti ubicati nel quartiere di 

Borgo Ulivia, comunica che la sottoscritta effettuerà  un unico 

sopralluogo nella giornata di giovedì 9 luglio, al fine di constatare 

lo stato dei luoghi; 

Si prosegue con la lettura di due richieste inviate al Presidente 

dal Consigliere Quartararo, per poi inviarle alla RAP, aventi per 

oggetto: 

• “Richiesta rimozione cumuli di foglie in Via F. La Colla, 

civico 22”; 

• “Richiesta lavaggio cassonetti RSU ubicati in Via G. 

Campisi, civico 24/G, angolo Via Bocchieri”. 
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Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Bruschetta, che 

informa il Consiglio che il Consiglio Comunale ha approvato il 

contratto di servizio della RAP, che avrà la durata di quindici anni. 

Dal 2021 il servizio della manutenzione di strade e marciapiedi 

verrà affidato ai privati attraverso gare, argomento più volte 

discusso in Consiglio: si spera che molte strade e marciapiedi del 

territorio vengano riqualificati. Ci sono stati alcuni emendamenti 

approvati, su richiesta del “Movimento 5 Stelle” e di altre forze 

politiche di minoranza, che riguardano l’obbligatorietà della 

raccolta differenziata  da imporre ai “mercatari” dei mercati 

itineranti che si svolgono in città, per implementare la raccolta 

differenziata. Inoltre sul sito della RAP verrà pubblicata la 

programmazione dei giorni, sia dello spazzamento meccanico che 

manuale, e questo è un grande passo in avanti. Si evidenzia che 

tante volte questo Consiglio lo aveva proposto, ma la RAP non 

aveva mai dato seguito. Auspica dunque un cambio di rotta che i 

cittadini chiedono da tanto tempo. Un altro punto riguarda la 

gestione dei rifuti RAI, ovvero delle apparecchiature  elettroniche 

da conferire nei centri di raccolta, cosa che prima non era prevista 

e che rappresenta un ulteriore passo in avanti. 

Il Presidente si dichiara speranzoso ma, al momento, i fatti sono 

a zero; oggi ha letto che la RAP ha sospeso la raccolta 

differenziata per motivi legati alla discarica: al di là di una 
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pianificazione che non esiste, c’è anche molta confusione  

riguardo all’affidamento ai privati della manutenzione di strade e 

marciapiedi; bisogna sperare che gli interventi vengano concertati 

con la circoscrizione. 

Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Quartararo, che si 

vuole soffermare sulla momentanea sospensione della raccolta dei 

rifiuti ingombranti, per problemi tecnici. Gli impianti, a causa 

della gran mole di materiale che arriva, lavorano  ventiquattro ore 

su ventiquattro. Chiede un maggiore controllo nel sanzionare gli 

atti   incivili. Ha verificato personalmente che i centri di raccolta 

ormai fanno entrare qualsiasi rifiuto su direttiva del Presidente 

Norata, proprio per evitare gli abbandoni su strada e dare 

maggiore decoro alla città. L’installazione delle telecamere rimane 

l’unica strada da intraprendere per debellare tale fenomeno, perché 

la manutenzione degli impianti, i costi di gestione per lo 

smaltimento, il costo del personale e dei mezzi impegnati, hanno 

sicuramente costi maggiori. Nella nostra circoscrizione i siti presi 

di mira sono all’incirca dieci. Altra argomentazione è la situazione 

penosa in cui versa il fiume Oreto, sia dal punto di vista igienico-

sanitario sia per quanto riguarda il decoro urbano: le sterpaglie 

giungono ormai all’altezza del ponte stesso, con ristagni di acque 

putride in quanto, ormai, il corso del fiume non riesce a defluire; 

l’aumento delle temperature crea una situazione incresciosa per gli 
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odori nauseabondi, che arrecano fastidio ai cittadini residenti in 

via Stazzone e in Via Maestri del Lavoro. Inoltre, a causa della 

vegetazione sono presenti molte zanzare e si è creata una vera e 

propria “favela”: la quinta città d’Italia non si può permettere di 

avere un fiume ridotto come una fogna. Più volte è stato chiesto 

all’amministrazione di intervenire, attraverso varie segnalazioni, 

soprattutto da parte del Consigliere Bruschetta, ma tutto è rimasto 

inascoltato; propone di invitare qualcuno dell’amministrazione per 

cercare di risolvere definitivamente la problematica che persiste 

ormai da anni. 

Il Presidente accoglie tale proposta. 

Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Tarantino, che dichiara 

di aver seguito il rinnovo del contratto di servizio della RAP e 

auspica che il servizio funzioni come dovrebbe e che si ponga 

l’attenzione anche alle periferie, fino ad oggi trascurate, affinché 

abbiano lo stesso trattamento del centro storico. 

Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Prester, che informa di 

essere stato contattato dai cittadini di Via Stazzone, che lamentano 

la presenza degli arbusti nella carreggiata della strada, creando un 

serio pericolo.  

Alle ore  9,40 esce la Consigliera Rappa. Risultano presenti 8 

Consiglieri. 



 

 

6 

Si passa al II punto dell’O d. O ovvero “Approvazione verbale 

relativo alla seduta precedente” con la lettura del verbale relativo 

al giorno 30/06/2020, approvato, alle ore 9,55, per appello 

nominale, il cui esito è il seguente: Presenti: 8; Votanti: 8;Voti 

Favorevoli: 8. 

Alle ore  9,56  esce il Consigliere  Ilardi. Risultano presenti 7 

Consiglieri. 

Si passa al   III punto all’O.d. G, ovvero “Atti ispettivi e funzioni 

propositive”, con la proposta  di deliberazione di consiglio 

comunale avente per oggetto “Regolamento dell'Imposta 

Municipale Propria (IMU)". 

Viene letta la proposta.  

Esauriti gli argomenti, il Presidente, alle ore 10,15, chiude la 

seduta. 

       Il Segretario            Il Presidente 

Maria Concetta Calderone            Andrea Gulemi  
Signed by MARIA CONCETTA
CALDERONE
on 22/07/2020 10:02:00 CEST

Signature Not Verified

Signed by ANDREA GULEMI
on 24/07/2020 11:28:38 CEST

Signature Not Verified



CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI FAVOREVOLI CONTRARI ASTENUTI

ADELFIO GIOVANNI X X

BRUSCHETTA SAVERIO X X

GULEMI ANDREA X

ILARDI ALFREDO x x

PRESTER ANTONINO x x

QUARTARARO GIUSEPPE X X

RAPPA GIOVANNA X X

SANTANGELO ANTONINO X

TARANTINO SALVATORE X X

TERRANOVA FRANCESCO X X

VOTAZIONE PER APPELLO NOMINALE

Seduta del Consiglio della Terza Circoscrizione del 22/07/2020 - Approvazione verbale realtivo alla seduta del 08/07/2020





Si attesta che l'atto avente per oggetto: "DELIBERE DELLA 

III^ CIRCOSCRIZIONE N. 105 DEL 22/07/2020" è stato 

pubblicato all'Albo Pretorio on-line dal 04/08/2020 al 

14/08/2020. 

Id. pubblicazione 9639/2020 

Il Responsabile                      Il Responsabile  

dell'Albo Pretorio                      dell'U.O. 

F.to Mariano Corsale        F.to Dott. Calogero Miserendino 

                                       Cordiali Saluti 

 


	TERZA CIRCOSCRIZIONE

